

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косаренко Екатерины Сергеевны на тему:
«Клинико-лабораторные особенности течения аутоиммунных заболеваний
печени на фоне описторхозной инвазии» на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. - Внутренние болезни.

Актуальность данного исследования предопределена ростом заболеваемости и значительным разнообразием клинической, лабораторной и гистологической картины аутоиммунных заболеваний печени, приводящей к существенным трудностям ранней диагностики, в особенности при сочетании с другими заболеваниями печени и желчевыделительной системы. Одним из таких заболеваний является описторхоз, широко распространенный не только в России, но и во многих других странах. Известно, что при хроническом описторхозе наблюдаются существенные изменения иммунологической реактивности, однако не ясно приводит ли данная инвазия к нарушению иммунологической толерантности. Исследований, посвященных сочетанному аутоиммунному и паразитарному поражению печени ранее не проводилось, в связи с чем научная новизна не вызывает сомнений.

Целью диссертационной работы являлась оценка влияния хронического описторхоза на течение аутоиммунных заболеваний печени, определение клинических и лабораторных особенностей при сочетанном аутоиммунном и паразитарном поражении печени. Структура исследования соответствует поставленным задачам. Автором установлено, что наличие описторхозной инвазии существенно затрудняет диагностику аутоиммунных заболеваний печени, увеличивает время постановки диагноза, оказывает отрицательное влияние на лабораторные показатели, что в конечном счете влияет на прогноз и продолжительность жизни пациентов.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает суть исследования, четко сформулированы цель и задачи, перечислены методы исследования, сформулирована научная новизна, выделены положения, выносимые на защиту, обосновывается теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

Сделанные диссидентом выводы и предложенные практические рекомендации являются актуальными, научно-обоснованными и достоверными, соответствуют цели и вытекают из задач исследования, подтверждают положения диссертации, выносимые на защиту. Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, судя по автореферату, можно сделать вывод, что диссертационная работа Косаренко Екатерины Сергеевны «Клинико-лабораторные особенности течения аутоиммунных заболеваний печени на фоне описторхозной инвазии», является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи – изучение клинико-лабораторных особенностей течения аутоиммунных заболеваний печени на

фоне описторхозной инвазии, позволяющей улучшить диагностику аутоиммунных заболеваний печени, сочетанных с хроническим описторхозом.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Косаренко Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени, по специальности 3.1.18. - Внутренние болезни.

28.03.2024 г.

Профессор кафедры физической культуры и спорта ФГБОУ ВО
«Сочинский государственный университет» д.м.н., профессор

Л.С. Ходасевич

Адрес: 354000, г. Сочи, ул. Пластунская, 94
Телефон: +7(862) 264-85-03
E-mail: university@sutr.ru
Сайт: www.sutr.ru

Подпись Л.С. Ходасевич
Заверяю

18.03.2024 *Final*
Начальник управления бюджетного образования
Садковская М.А.



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Косаренко Екатерины Сергеевны на тему:
«Клинико-лабораторные особенности течения аутоиммунных
заболеваний печени на фоне описторхозной инвазии» на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. -
Внутренние болезни.

Тема диссертационного исследования Екатерины Сергеевны Косаренко является актуальной и современной. В последние годы среди женщин и мужчин всех возрастных групп наблюдается рост заболеваемости аутоиммунными заболеваниями печени. Без своевременного лечения данные заболевания имеют прогрессирующее течение, ведущее к формированию цирроза, печеночной недостаточности и высоким рискам развития фатальных осложнений. Своевременная диагностика и лечение значительно улучшают прогноз и при аутоиммунном гепатите повышают шансы на ремиссию. Аутоиммунные заболевания печени могут сочетаться между собой или быть связаны с рядом других заболеваний печени, в частности с лекарственным повреждением печени, вирусным гепатитом, алкогольным и неалкогольным стеатогепатитом. Каждое состояние по-своему затрудняет диагностику и лечение. Какое влияние оказывает описторхозная инвазия на течение аутоиммунных заболеваний печени не известно, подобных исследований ранее не проводилось. В связи с чем диссертационное исследование Е.С. Косаренко характеризуется несомненной научной ценностью и новизной.

В работе проведен сравнительный анализ клинических проявлений и лабораторных показателей у пациентов с аутоиммунными заболеваниями печени (аутоиммунный гепатит, первичный билиарный холангит и перекрестный синдром АИГ/ПБХ), в зависимости от сочетания с хроническим описторхозом. Определены клинические и лабораторные особенности при сочетанном аутоиммунном и паразитарном поражении печени.

Полученные результаты имеют важную теоретическую и практическую значимость. Могут быть использованы в учебном процессе на кафедрах фундаментальной и клинической медицины, а также в практической деятельности врачей общей практики, терапевтов, инфекционистов, с целью улучшения диагностики аутоиммунных заболеваний печени.

Работа представляет собой законченное исследование, методические подходы адекватны поставленной цели и задачам, выводы полностью вытекают из полученных результатов.

Автореферат информативен, принципиальных замечаний к содержанию и оформлению нет.

Заключение

Таким образом, анализируя содержание автореферата, можно сделать вывод, что представленная работа соответствует требованиям п. 9

«Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Косаренко Е.С., достойна присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. - Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой внутренних болезней,
поликлинической терапии
и семейной медицины ФГБОУ ВО
Тюменский ГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук,
профессор

Болотнова Т.В.

Подпись д.м.н., профессора Болотновой Т.В. заверяю:

Ученой спектакль

«9 апреля 2024 г.



Святославом

Адрес: 625023, Российская Федерация, Тюменская область, г. Тюмень, ул. Одесская, д. 54 (главный корпус)
Телефон: 8 (3452) 69-07-00
Эл. почта: tgmu@tyumsmu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косаренко Екатерины Сергеевны на тему: «Клинико-лабораторные особенности течения аутоиммунных заболеваний печени на фоне описторхозной инвазии», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.18. - Внутренние болезни.

Учитывая общемировую тенденцию к росту заболеваемости, изучение аутоиммунных заболеваний печени является глобальной проблемой. Многообразие клинических проявлений, частое бессимптомное течение, тяжелый прогноз, вызывают огромный интерес к данной теме. Не смотря на сложности в проведении научных исследований, связанных в первую очередь с относительной редкостью данных заболеваний и большим объёмом необходимых диагностических обследований, в последние годы активно изучаются различные вопросы, в том числе особенности течения аутоиммунных заболеваний печени при наличии иной гепатобилиарной патологии и ассоциированных заболеваний.

Спецификой Западно-Сибирского региона является его гиперэндемичность по описторхозу, который на протяжении длительного времени остается серьезной социально-значимой проблемой здравоохранения не только в России, но и в мире. Среди биогельминтозов он характеризуется самыми высокими показателями заболеваемости. Наличие описторхозной инвазии маскирует и/или отягощает течение других патологических процессов.

Изучение сочетанного аутоиммунного и паразитарного поражения печени ранее не проводилось. Отсутствуют данные насколько существенно влияние каждого компонента на прогрессирование клинических и морфологических проявлений, эффективность этиотропной терапии и возможности её оптимизации, частоту нежелательных явлений антигельминтной и глюкокортикоидной терапии. В связи с этим изучение клинических и лабораторных особенностей течения аутоиммунных заболеваний печени на фоне хронического описторхоза представляется весьма актуальным.

Автором проведено комплексное обследование 273 пациентов, из которых отобрано 52 пациента с аутоиммунными заболеваниями печени (аутоиммунным гепатитом, первичным билиарным холангитом и перекрестным синдромом АИГ/ПБХ), а также сочетанным аутоиммунным и паразитарным (описторхоз) поражением печени, полностью соответствующих критериям включения и не имеющих критериев исключения. Проведен сравнительный анализ клинического течения, лабораторных показателей в зависимости от сочетания с хроническим описторхозом. Полученные данные, подтверждают коморбидность аутоиммунных заболеваний печени и описторхозной инвазии, что представляет уникальность и научную новизну работы. Результаты исследования могут быть использованы в практическом

здравоохранении с целью улучшения диагностики аутоиммунных заболеваний печени.

Обоснованность научных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Спланированная организация, объем и современные методы исследования, позволили автору полностью реализовать поставленную цель: определить клинические и лабораторные особенности течения аутоиммунных заболеваний печени, протекающих на фоне описторхозной инвазии, оценить ее влияние на течение аутоиммунных заболеваний печени.

Основные материалы работы опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

Заключение

Таким образом, содержание автореферата Е.С. Косаренко на тему: «Клинико-лабораторные особенности течения аутоиммунных заболеваний печени на фоне описторхозной инвазии», свидетельствуют о том, что данная диссертационная работа по своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных результатов отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09. 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук, по специальности 3.1.18. - внутренние болезни.

Заведующий кафедрой внутренних болезней Университета РЕАВИЗ
Санкт-Петербург, доктор медицинских наук, профессор

Катюхин Валерий Николаевич

«1 » апреля 2024 г.

Подпись д.м.н., профессора Катюхина заверяю:
«1 » апреле 2024 г.



Адрес: 198099, Санкт-Петербург, ул.Калинина 8, корп.2, лит. А

Телефон: 8(812)6129950

E-mail: spb@reaviz.ru